

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... 1 pta. al mes
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana... 0'50 cts. línea.

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

El programa LIBERAL

Ya salió el programa. Nuestro activo corresponsal en Madrid ha telegrafado los puntos esenciales de ese nuevo engendro liberal, que ha necesitado para incubarse tan laborioso esfuerzo.

Desde esta fecha ya soplan vientos de prosperidad para el País y la reorganización de la Hacienda se nos ha entrado por obra y gracia de esa obra monumental, que ha de pasar a la historia como un monumento de relieve tal, que marcará la iniciación de una era de resurgimiento y de ventura para España.

Vivieron los siglos pasados envueltos entre las oscuras sombras de la ignorancia, sucediéndose los desastrosos y los perpetuos yerros: A Romanos estaba reservada la gloria de ser la piedra angular de esa gloriosa reforma, y sus pasos rítmicos por la Gobernación del País, sabrán a eterna melodía en la cadenciosa marcha de nuestra ambiciosa gloria.

Los niños, desde el sagrado templo de Minerva, entonan a coro un canto de eterna gratitud y las estatuas adornarán las plazas públicas con la prodigiosa fecundidad de los juncales, perpetuando la figura armónica de la fama abrazada a la inflexible rectitud de la justicia.

Y como no! Si en ese documento hay cosas que maravillarán a las generaciones venideras por la ingeniosidad de los derroteros que se marcan, y por haber sabido esquivar el trillado camino de la oferta huera, sustituyéndola por la perspectiva de una evidente realidad.

Nada, absolutamente nada, de lo que ha figurado en otros programas se contiene en este famoso documento; y es, que en él se ha visto una mano prodigiosa, que pulsando los íntimos sentimientos del pueblo, ha penetrado hasta en las recónditas de sus anhelos, satisfaciéndolos anticipadamente, y ofreciéndoles generosa perpetuidad en su justa satisfacción.

Claro es que se marcan líneas tortuosas, por donde se dibuja la legua el suyo y el del de ese vaivén incesante de la agrupación liberal, pero eso que alguien pudiera señalar como mutable en el juicio, y como inconsistencia de ideal es acaso el mayor acierto de esa obra.

En ella se ve la adaptación del ideal a las circunstancias de la vida, con tortuosidades explicables por que los hombres y los tiempos varían, y el partido liberal, como la línea isotérmica, va de un lado a otro atravesando climas y regiones para encontrar el término medio del calor.

Y no crean que al usar el símil del calor, pasa por nuestra mente, ni por asomos, el que ese calor sea el que emana de la fábrica incesante de la Gobernación, y por el cual se marcan esas líneas en los actos y programas de la familia liberal.

Librenos Dios de caer en semejante absurdo, y descubramonos con el respeto que merece el famoso programa liberal.

Cosas de Teatros

Escuchando

Tú que tan enterado andas de estas cosas teatrales, podrás decirme

algo de lo que queda por ver en Rómea.

—Chico, yo no he hecho más que arar cabos de las cosas sueltas de que he podido percatarme.

—Ya es algo. Por ahora... —Por ahora Morano hasta el jueves.

—¿No habrá otra ampliación? —No puede haberla. Morano dará solamente cinco funciones más. En ellas celebrará su beneficio.

Fernandito Forredón con «Rosas de Otoño», Amparito Villegas lo celebrará con «Primavera en Otoño»...

—Caray, la han tomado con la estación más triste del año.

—Y finalmente, y en función de despedida de don Paco Morano con «En el seno de la muerte», según se dice.

—No está mal.

—Después marcha Morano a Albacete y desde allí salta a Barcelona.

—Buen salto.

—Donde dará veinticinco funciones. Reforzará después notablemente la compañía y hará otra tournée por provincias, después de trabajar todo el verano en el Norte. A Valencia vendrá en Enero y no tendrá nada de particular que por esta misma época vuelva a Murcia.

—Lo celebraría.

—Y después de todo eso embarcará por primera vez para América, debutando en un teatro de Buenos Aires el domingo de Resurrección de 1914.

—Buena viaje y muchas pesetas; pero volvamos a nosotros. ¿Qué va a pasar aquí ahora?

—Pues por ahora parece ser que no pasará nada.

—Lo de la ópera...

—No está muy claro pues la tournée de la Barrientos ha coincidido con la temporada actual y esto ha dificultado el arreglo.

—Luego ahora habrá un pequeño descanso.

—Es casi seguro. Hasta el sábado de Gloria no habrá más atractivo que las películas del Circo.

—¿Y para entonces?

—He podido percatarme de que por fin tendremos género chico.

—¿Al fin!

—Y con una compañía de las que quieren la cabeza.

—¿Qué me dices?

—Lo que oyes, chico, lo que oyes.

—Vengan detalles.

—De primer actor viene una figura de gran reputación y que ha hecho brillantes campañas en Madrid y provincias: Patricio León.

—Hombre, excelente.

—De tiple lleva la compañía un magnífico cuadro. Tiple cantante, ya ves, María Piquer.

—Poco éxito que obtuvo el pasado año.

—Cuanta con grandes simpatías en Murcia; añade como tiple cómico a Pilar Martí, de lo mejorcito de esta época, como baritono al notabilísimo Hervás, como tenor...

—Basta, basta. Los nombres que me has dado acreditan la compañía.

—Acreditada está ya en la brillante temporada de invierno que está realizando en Valencia.

—Otro detalle bueno, compañía formada. Es otra ventaja.

—Y tanto que lo es. Con todas las obras hechas ya durante una larga temporada en un teatro de primer orden de una población importantísima, excuso decirte como será el conjunto.

—Y de estrenos, no hablemos.

—Los habrá en abundancia y casi a diario.

—Buena temporada se avecina.

—Ahí tienes cuanto yo he podido recoger por carambola.

—Pero de cierto...

—De eso no afirmo nada. De lo que yo no he de hacer no respondo nunca.

Un servidor de ustedes oyó noches pasadas en un pasillo de Rómea la conversación que transcribo.

Los que hablaban eran personas de absoluta seriedad. Y conste que no cito nombres pues me molestaría mucho verme enzarzado en una discusión periodística de esas que le hacen a uno desvanecerse los sesos para demostrar la mayor ó menor oportunidad de un estornudo.

Si alguno de los interlocutores dijérase por molesto, lo retiro todo, absolutamente todo. Yo no he oído nada.

Disgustitos, no, ¿eh?

ARISTIDES

Las Juventudes Conservadoras

Copiamos de «La Epoca».

Acuerdos

«Los representantes de las Juventudes conservadoras, reunidos ayer el el Circolo del partido, adoptaron los siguientes acuerdos.

1.º Persistir en la inquebrantable adhesión al señor Maura.

2.º Celebrar reuniones en todas las localidades en las que se hallen constituidas Juventudes conservadoras para cambiar impresiones.

3.º Que se fije fecha para la celebración de la asamblea magna de las Juventudes, que se proyecta celebrar en Zaragoza. Solicitar del señor Maura que preside esta asamblea, y caso de que las circunstancias no se lo permitan, aplazarla, y verificar, en cambio, en dicha capital la primera reunión, con objeto de cambiar impresiones.

4.º Publicar un manifiesto dirigido a la opinión pública.

5.º Celebrar en todas las capitales actos de homenaje al señor Maura, que servirán de iniciación a una campaña política y persistente; y

6.º Fundar un periódico rotativo que responda a las necesidades de popularizar la política conservadora.»

En casa del señor Maura

Los representantes de las Juventudes de provincias, acompañados de la Junta directiva de la de Madrid y de muchos socios de ésta, visitaron después al ilustre jefe del partido conservador.

El señor Maura, después de saludar afectuosamente a cada uno de los visitantes, expuso la satisfacción que le producía la visita de los dignos representantes de las Juventudes conservadoras, elogiando su labor, y manifestando que están perfectamente compenetradas de lo que debe ser el espíritu conservador.

«He visto—añadió el señor Maura—con mucho agrado los actos que han celebrado ustedes estos días, y estoy identificado por completo con ellos. Soy un joven conservador, aunque con barba blanca. Aquí todos somos compañeros; pues formo parte del mismo regimiento, y si bien ostento unos galones más, no tienen otro mérito que el de los años.

Cuando pase el tiempo, ustedes recordarán con mucha satisfacción esos actos que acaban de realizar, y no digo esto porque yo pienso que entonces no estarán ustedes animados de los mismos sentimientos y entusiasmos que ahora, sino porque tengo la convicción de que han de venir épocas mejores, en las que la opinión estará identificada con nuestra política.»

El señor Alvarez Arranz, presidente de la Juventud conservadora de Madrid, dió cuenta al ilustre jefe del partido de los acuerdos que se habían adoptado en la junta del Circolo Conservador.

El señor Maura declaró que está conforme con cuantos actos de propaganda se lleven a cabo, incluso con la publicación de un manifiesto; pero que no lo estaba respecto a que se celebren homenajes en su honor, por estimar que el que en aquellos momentos se le dedicaba era para él muy halagüeño.

Se mostró conforme con la celebración de una asamblea magna de Juventudes conservadoras en Zaragoza, y también con presidirla; pero dijo que no podía señalar fecha, porque dependía de las circunstancias.

Respecto a la fundación de un periódico rotativo, observó el señor Maura que esa no es misión de las Juventudes; pues corresponde hacerlo a otros; el dinero deben darlo personas a quienes corresponda hacerlo sin necesidad de que se llame a sus puertas.

Respecto a la petición de audiencia que se había hecho a S. M. el Rey, dijo:

—Me parece muy bien; pues esa es la única carretera por la que debe irse.

El señor Maura se despidió muy cariñosamente de todos sus visitantes, los cuales, al salir al vestíbulo, prorumpieron en vítores al ilustre jefe del partido conservador.

Respecto a la petición de audiencia que se había hecho a S. M. el Rey, dijo:

—Me parece muy bien; pues esa es la única carretera por la que debe irse.

El señor Maura se despidió muy cariñosamente de todos sus visitantes, los cuales, al salir al vestíbulo, prorumpieron en vítores al ilustre jefe del partido conservador.

Respecto a la petición de audiencia que se había hecho a S. M. el Rey, dijo:

—Me parece muy bien; pues esa es la única carretera por la que debe irse.

El señor Maura se despidió muy cariñosamente de todos sus visitantes, los cuales, al salir al vestíbulo, prorumpieron en vítores al ilustre jefe del partido conservador.

HOROSCOPOS

Los preludios de un nuevo año han traído el habitual desbordamiento de pronósticos, predicciones d horóscopos, en almanaques y publicaciones de todas suertes que ostentan con profusión los kioscos y las librerías en todo Diciembre y Enero.

so seriamente decir al señor Pascal que me sustituya.

—No haga usted nada, mi querido Boutrón. Siga usted desempeñando su plaza, pero atienda mi consejo: no beba usted por las noches el vaso de agua que está sobre la mesita.

—¿Mi vaso de agua? ¿Quién se lo ha dicho?

—Escócheme. ¿Quiere usted hablarme francamente?

—Pero...

—Usted pone todas las noches un vaso de agua a su lado. ¿No es esto?

—Sí.

—¿Y vierte usted una droga cualquiera en forma de polvo?

—Jamás. Es un vaso de agua pura, que siempre tengo al alcance de mi mano, porque desde que he vuelto a sentir esos malestares que usted sabe, tengo una sed que no puede apagar. Es como un fuego centiano que parece abrasarme por dentro.

—Era lo que yo pensaba. Pues bien, créame, señor Boutrón, no beba usted nunca el vaso de agua por la noche.

Boutrón iba a preguntar al policía y pedirle algunas explicaciones, pero distrajo su atención

esperado a que se acostaran los escolares. Pínsón se retiró a su cuarto y se acostó también; pero su pensamiento no se separaba de Abdul-Hafiz relacionándolo con la enfermedad de Boutrón.

Pínsón daba vueltas en la cama sin poder conciliar el sueño.

Los dormitorios de los profesores no tenían puerta.

Estaban cerrados por un cortinón.

Serían próximamente las diez y todo el mundo estaba acostado, cuando el policía sintió una corriente de aire y se levantó para cerrar la cortina.

Sigilosamente fué hasta el marco de la puerta y oyó un ruido de pasos furtivos.

¿Quién podía pasar por el corredor a aquella hora tan avanzada? ¿El señor Pascal? Tal vez quisiera el director cerciorarse de que todos los alumnos estaban acostados.

Pero no; era alguien que se desahozaba suavemente, procurando hacer el menos ruido.

Ninguna luz. El señor Pascal hubiera llevado o una linterna ó por lo menos una palmaria. Pínsón, levantando una punta de la cortina sorprendió la maniobra del que avanzaba en la

Aun los periódicos más graves, en esta época del año no desdeñan sacrificarse ante esos simples hábitos del público.

Las profecías del Viejo Sargento y de Madame de Tebas corren pareja en sus columnas con el artículo de fondo sobre política exterior y la crónica correspondiente.

La ciencia y la razón han concedido por un día carta blanca a la fantasía.

¡Ved que feliz ocurrencia!

¡Los más impenetrables problemas, los destinos más envueltos en las sombras se hallan de golpe patentemente descubiertos!

Ha sido suficiente a un mago, a una pitonisa, consultar la situación de los astros para poner a su nivel el tiempo, para que el porvenir se halle de repente transportado al mismo plano del pasado y del presente y así nos confie todos sus secretos.

La astrología, en efecto, es el guía indispensable del arte adivinatorio, cuyo origen parece haber radicado en el Oriente.

Los pueblos de Asia, tan prodigamente soñadores y fatalistas no debían muy naturalmente verse inducidos a relacionar los destinos humanos con el misterioso mundo cuyas perpétuas evoluciones contemplan por cima de sus cabezas?

«He leído en los registros del cielo todo lo que debe suceder a vosotros y a vuestros hijos» decía Balaam, rey de Babilonia, a sus cretulas criaturas.

La Caldea fué la patria primitiva de la astrología adivinatoria que de allí se ramificó bien pronto por Egipto para esparcirse a través de los siglos por Grecia desde luego, por Roma después y finalmente por el mundo entero.

Ninguna de las épocas de la civilización se ve libre de su influencia y si los siglos de ignorancia se vieron infestados de ella, los siglos de ciencia y de razón le pagan un magno tributo. En Francia, monarcas como Luis XIII y Luis XV se hicieron decir su horóscopo.

Richelieu y Mazarin consultaban a los astrólogos. El mismo Napoleón se creía guiado por una estrella; mostrábase al cardenal Fesch, pero éste, por cierto mal cortésano, no consiguió jamás aperechirla.

La astrología ha tenido su héroe en el célebre físico y astrólogo Cardan. Valiéndose de los astros había éste predicho el día y la hora de su muerte; pero se equivocó en ventaja suya, puede decirse, porque a la hora vaticinada continuaba siendo excelente su salud.

Más Cardan no quiso tenerse por vencido, y al instante se dió muerte.

Darach, uno de los cuatro hijos del Gran Mogol Seeh-Géhan daba mucho crédito a las predicciones de los astrólogos. Uno de estos charlatanes, con peligro de su cabeza, le había pronosticado que llevaría la corona.

Darach confiaba en esta profecía. Manifestaban algunos su extrañeza en presencia del astrólogo porque éste se atrevía a arriesgar su vida por un acontecimiento: «De dos cosas, una, respondía: ó Darach llega al trono y mi fortuna está hecha ó será vencido, y en este caso, siendo cierta su muerte, no tengo que temer su venganza.»

Haggiage, general árabe, bajo el califa Valid, hallándose en su última enfermedad consultó a un astrólogo, quien le predijo una muerte próxima, a lo cual respondió Haggiage: «Le considero a tan hábil que

deseo tenerla conmigo en el otro mundo y voy a enviársela delante.

En seguida mandó cortar la cabeza.

Enrique VIII, rey de Inglaterra, preguntó cierto día a un astrólogo si sabía lo que pasaría las fiestas de navidad.

El astrólogo declaró ignorante. «Soy, pues, más hábil que tú», respondió Enrique VIII, porque yo sé que las pasarás en prisión.

Al instante hizo que lo encarcelsaran.

Boylanvilliers y Colonne, que gozaban de una gran reputación en París en materia de astrología, habían predicho a Voltaire que moriría a la edad de 32 años.

«He tenido la astucia de engañarlos ya en más de 30 años», escribía Voltaire en 1757, de lo que humildemente les pido perdón.

«Todavía debía engañarlos en más de veinte.»

Una burguesa, de la Edad Media, rico y eródelo, al saber por el horóscopo que debía morir próxima mente, se apresuró a comerse toda su fortuna.

A la hora designada para su defunción continuó viviendo, pero completamente arrojado. Viéndose en la necesidad de pedir limosna, le ocurrió decir: «Tened lástima de un hombre que ha vivido mucho más tiempo de lo que se le permitía.»

Una dama baronesa rogó cierto día a un astrólogo que adviniera las causas del pesar en que estaba sumida.

El hombre, después de practicar largos espavientos, le dijo muchas palabras que significaban poca cosa.

La dama lo entregó setenta y cinco céntimos.

«Señora, dijo entonces maliciosamente el astrólogo, descubrí también en el horóscopo que Vd. no es rica.»

«Es cierto», respondió ella.

«Señora, prosiguió el otro, examinando de nuevo los astros, ¿no ha perdido Vd. nada?»

«Si, hijo ella, el diablo que acaba de irse.»

Ojalá pudiera inspirarse en esta respuesta los innumerables bobos a quienes fascinan los halagadores pronósticos de curanderos ofrecedores de horóscopos.

P. VIVES.

Audiencia

Señalamientos para el día 27: Juicios Orales.

Sección primera

Una causa del juzgado de Cartagena, por lesiones, contra Tomás Sánchez.

Letrado Sr. García Muñoz (don Gonzalo).

Otra del mismo juzgado, por atentado, contra Enrique Aniceto. Letrado, D. Gonzalo García Muñoz.

Procurador señor Viti.

Sección Segunda

Una causa procedente del juzgado de Lorca, por estafa, contra Domingo Benavente.

Letrado, Sr. Ramos. Procurador, Sr. Pérez López.

Bibliografía

Biblioteca «Patria»

Para la «Biblioteca Patria», que con tantas bellas obras extranjeras ha enriquecido su abundante y selecta colección, acaba de traducir del alemán el culto maestraescuela de la Catedral de Plasencia, don José Polo Benito, la novela «El Falso Rembrandt» del célebre escritor J. A. Geissler.

Esta novela ha sido ya publicada, y en unas palabras de introducción dice el traductor lo siguiente:

«Movíame a traducirla el disculpable egoísmo de adelantar camino a lo largo del lenguaje alemán, de amargas raíces y de sabrosos frutos; pero cuando en el palmoso andar de mis pasos, observé que el argumento de «El Falso Rem

brant y la maravilla literario no consisten en contar los hechos, sino en explicarlos. Los hechos son los que juzgan los hombres, y los que juzgan los hombres son los hechos. En el mundo de los hechos, que es el mundo de la vida, no hay nada que sea más importante que el hecho de que un hombre sea un hombre. En el mundo de los hechos, que es el mundo de la vida, no hay nada que sea más importante que el hecho de que un hombre sea un hombre.

En esas breves y sustanciosas líneas está contenido el mejor juicio crítico que se pudiera hacer de «El Falso Rembrandt» de Geissler.

¿Y qué decir de la traducción?

Por las anteriores palabras reproducidas se comprenderá que don José Polo Benito domina el castellano a maravilla. Así, con su traducción ha prestado un gran servicio a la obra educadora de las buenas lecturas.

Carnet de Modas

«Ya un nuevo año ha comenzado, y se ha celebrado dignamente en París. Para las señoras y las señoritas no se ha echado en olvido el problema de la «toilette» adecuada al caso.

«Son tantas las ocasiones que se ofrecen de brillar para que sea despreciable la de las fiestas del primer día de año.»

Muchas damas, aconsejadas por la prudencia y por sus sentimientos maternales, han puesto especial atención en vestir a sus hijas, con motivo de dichas fiestas, de una manera graciosa y través. Las mayores, las pollitas, se han contentado de vistiendo «toilettes» que son la delisima copia de las de sus madres, pero las pequeñas... «Diciéramos que están deliciosas con sus vestidos de talle alto, sus faldas de forido y brillante seda, guarnecidas con volantes, y sus faldas María Antonieta!»

Yo contemplo con placer—y quien no?—se traje de antaño, más que por lo bello y gracioso, con serlo mucho, porque al verlos tan airosamente llevado por las mujeres del porvenir, no puede una por menos de evocar la historia anecdótica de uno de los períodos más poéticos de la vida de Francia.

En este género de trajes, los hay para todos los gustos, sin olvidar ni un solo detalle su estilo característico. Los hay de seda estampada y de crepón y también de tul blanco.

con bullones, discretos volantes, largas y descaídas, bastantes amplios, y otros cinturones todos que los modernos ofrecen a la moda. En ellos todo es sencillez y elegancia. En ellos todo es sencillez y elegancia.

Al terminar, el señor Fresno agradeció a nombre del Patronato al joven creador la parte activa que en la obra del mismo tiene tomado y a la vez le felicitó por su brillante conferencia.

Al terminar, el señor Fresno agradeció a nombre del Patronato al joven creador la parte activa que en la obra del mismo tiene tomado y a la vez le felicitó por su brillante conferencia.

Teatro Rómulo

Ayer tarde, y con numerosa concurrencia, se puso en escena la preciosa comedia de los Alvarez Quintero «Malvaloca».

Esta obra fué estrenada recientemente en nuestro teatro por la notable compañía de María Guerrero y hasta puede decirse que fué el único gran éxito de la temporada.

Por esta causa la compañía Morano, apesar de su buena voluntad, tuvo que luchar con el recuerdo de aquella primera representación, aún tan reciente.

La labor de la incomparable Guerrero estaba aún fresca en nuestra memoria, y es claro, en estas condiciones luchaba con grandes desventajas la señorita Villegas, la que apesar de sus excelentes facultades que le harán abrirse camino en el arte que cultiva, no puede aún competir con la eminente actriz española.

Tal vez sin este recuerdo que no puede arrancarse de espectador, hubiéramos atribuido ayer tarde mayores aplausos a la labor de la simpática actriz que, pese a una buenisimavoluntad en el desempeño del personaje.

Muy bien Morano y Porredón en sus respectivos papeles.

Los demás artistas muy discretos. Por la noche, rendimos culto al gran don José Echegaray, con una de las obras que más han contribuido a su glorificación: «El gran Galeoto».

Dícese por muchos, lo hemos leído y oído infinitas veces, que Echegaray pasó, que su teatro es falso, que ni nos conviene, ni nos halaga. Algunos penetrán más llegando hasta quitar todo valor a la obra del ilustre dramaturgo.

Que Echegaray pasó, es cierto. La técnica teatral ha variado; los personajes de fracción donos cosas en romance han sido desterrados por esos otros realistas e ingeniosos que nos dicen tantas sutilezas inspiradas por los que ocupan los primeros puestos en la dramática moderna; pero esto no será bastante para repudiar un teatro que llenó toda una época, que arrastró y subyugó a los públicos como ningún otro.

Falso el teatro de Echegaray; podemos admitirlo; pero ¿qué? en ese teatro francés que ahora se nos sirve a todo pasto y que tanto trabajo cuesta a nuestro público decir, ¿no se encuentran tantas y tan grandes falsedades como en el de nuestro dramaturgo?

Patronato de S. José

Una conferencia

Anoche, después de celebrar la Junta reglamentaria esta Asociación católica de obreros que con tan brillantes resultados viene funcionando desde su creación, tuvo lugar la conferencia anunciada a cargo del elocuente abogado don Jesús Villazón.

Presidió el Penitenciario de la S. I. C. D. Bernardo Fresno, que tenía a su derecho al Presidente del Patronato don Juan Antonio Hernández del Aguila y a su izquierda al vicepresidente don Wenceslao Carceller Peña.

También ocuparon puestos en la mesa presidencial los señores Giner Hernández, Ferrán, González Cebrán y Sánchez Cabezuélo. El señor Villazón dirigió la palabra a la numerosa concurrencia durante más de una hora y decir que transcurrió sin sentir por el deleite con que se escuchaba, huelga.

Es demasiado conocido el culto y laborioso letrado para que tengamos necesidad de reseñar aquí su discurso de anoche.

En el expuso con elocuencia y claridad las doctrinas educativas que deben inculcarse a las clases trabajadoras para libertarlas de los peligros a que se ven expuestas constantemente por los «expontáneos redentores» que no perdonan los medios para llevarlas por caminos extraviados.

Hizo atinadas comparaciones reveladoras de los profundos estudios que en materia educativa y social tiene hechos el señor Villazón, que fueron premiados con justos y calorosos aplausos.

sombra y favorecido por un rayo de luna que vino a iluminar la escena, reconoció a Abdúl-Hafiz.

El persa se deslizó hasta la entrada del dormitorio de Bontrón y esperó algunos instantes.

Después convencido de que Bontrón estaba perfectamente dormido, levantó la cortina y penetró en el dormitorio, del cual salió unos momentos después.

Llevaba en la mano un trozo de papel con el que hizo una bolita y la tiró en el corredor.

Algunos minutos después, Abdúl-Hafiz entró en su cuarto y volvió a acostarse.

Toda esta escena había intrigado a Pánsón, quien pensó que el siamés se alejara para entrar él a su vez en el dormitorio de su colega.

Sobre la mesa de noche había un vaso de agua, del cual se apoderó Pánsón, haciendo una cerilla y poniendo en el fondo del vaso un polvillo blanco que aún no se había disuelto.

Bontrón no despertó y el polvillo volvió a su dormitorio sin saber a punto a qué pesarse.

«¿Qué es lo que Abdúl-Hafiz acababa de hacer en el cuarto del Inspector de estudios? Y aquel

polvo del vaso ¿de dónde procedía? ¿Tomaba Bontrón medicamentos, ó el joven persa administraba a su profesor una droga para hacerle daño? Estas eran las cuestiones que había que resolver.

Pánsón tenía en la mano una redomita en la que vació el contenido del vaso y en seguida le reemplazó teniendo cuidado de volverlo a llenar con agua pura y lo puso en la mesita de noche de Bontrón.

Intrigado, esperó la mañana y creyó oportuno tener alguna explicación con su colega en el jardín.

«Dígame usted—dijo dirigiéndose a Bontrón mientras paseaban—¿hace mucho que nota usted esas malestares de que me ha hablado el señor Pascal?»

«No, sólo hace algunos meses y no sé de qué. Yo era fuerte y robusto y hoy no soy más que la sombra de mí mismo. El señor Pascal me envió a pasar un mes con mis padres, a mi tierra. Estaba completamente restablecido; pero, desde que he vuelto, me encuentro igual. Es horrible, este y no quiero ni pensarlo, pero estas faltas de memoria, estas amnesias súbitas, me hacen sospechar que voy a perder la razón. Bien



Chocolate AGUSTINOS

RECONOCIDO COMO EL MEJOR Y PREFERIDO POR LAS FAMILIAS DE BUEN GUSTO BASTA PROBARLO PARA CONVENCERSE TREINTA AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE SIEMPRE SIEMPRE IGUAL EN CALIDAD Y PUREZA Es la marca que más imitaciones ha tenido lo que prueba su bondad. PRECIO: 1.25, 1.50, 1.75 y 2 pesetas antiguas. Peso antiguo.

DE VENTA

EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES: Y ULTRAMARINO DEPOSITO EN CASA SORA PLATERIA 21 y 23 MURCIA

Elaboración y exportación DE VINOS DE ALCOHOL Y AGUARDIENTES Fabricación y rectificación Pasenal Garcia e Hijos-YECLA Representante en Murcia: Ruiperez, 2.

Bien está discurrir en Echegaray cuanto de su teatro se aparte de lo que hoy podemos considerar verdadero y puro arte; pero de eso a repudiar por completo su obra de celoso, va un mundo.

Hoy como ayer, nadie como él logra apoderarse del público y con todos sus recursos más ó menos discutibles, subyugarlo y arrastrarle al aplauso.

Seamos justos con Echegaray; por algo una nación entera con el Menarca a su frente colocó un día sobre las cenizas de un venerable cabeza la corona del triunfo.

«El gran galeoto» fué escuchado anoche con el mismo interés de hace quince años, subrayados sus pensamientos con admiración, aplaudidos sus escenas con el mismo entusiasmo de aquellos días en que el nombre de don José llenaba por completo todo el teatro español.

La interpretación, apesar de que hubo aplausos en abundancia, especialmente de las localidades altas, dejó algo que desear.

Porredón, que es un actor excelente en su género, luchó con un papel de enormes dificultades que solo pueden vencer actores que tienen pleno dominio de la nota dramática.

A la señorita Villegas le notamos fría y falta de alientos en las escenas más fuertes de la obra.

Morano, en cambio, estuvo muy bien, encarnando perfectamente el personaje y mereciendo en justicia los aplausos que se le tributaron.

Los demás intérpretes aceptables,

siempre en algunos momentos pudimos notar visibles inseguridades. A pesar de todo esto el público seducido por la intensidad de la acción se pasó la noche aplaudiendo.

El Doctor Muñoz EN LORCA

Ha llegado a Lorca y comenzado su consulta en el Hotel España, el Doctor Muñoz, que permanecerá hasta el día 29 del corriente. Pasado este día no admitirá más enfermos en consulta que los que hayan sido operados, para los que estará cuantos días sean precisos. El Doctor Muñoz ha practicado en Orihuela recientemente importantes operaciones con gran éxito. Terminada su estancia en Lorca marchará a su consultorio de Madrid, Plaza de Santa Ana, 9, principal.

Curación de la sordera, zambidos y supuraciones de oídos, fetidas de aliento, ronqueras, anginas, vegetaciones, pólipos, tumores, sífilis de la boca, laringe y faringe, bronquitis, asma, tisis, etc. Operaciones de todas clases de tumores y aplicaciones del 606: método Ehrlich. 4-4

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Agencia general de Murcia

Préstamos al 4.25 por 100 anual, de 5 a 50 años, con amortización.

El Banco admite el reembolso en cualquier época que lo pida el interesado, dejando de devengar intereses. Pueden hacerse reembolsos desde 1.000 pesetas a cuenta del capital.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas sea suficiente, y estando bien la titulación las operaciones se despachan en 30 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hechas por medio de esta Agencia unas 350 operaciones, por más de 3.000.000 de pesetas.

Si las fincas estuvieran hipotecadas, el Banco se encarga de su cancelación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia, le han acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se ve honrada cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Las solicitudes de préstamos al Agente Don Alejandro Bócio: Calle de Balart, 11, Murcia.

Horas de consulta: de 8 a 10 y de 3 a 4.

ACADEMIA DE COMERCIO

D. FEDERICO DIEZ PUCHE

Idioma francés calculo mercantil contabilidad por partida doble

laborerías, 10.

BOLETIN RELIGIOSO

ENERO 1913

LUNES XXVII

Santa Eulalia, San Juan Crisóstomo y Santa Angela.

CULTOS

En Santa Eulalia.—El devoto novenario al glorioso mártir San Blas se hace al toque de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO

Día 27.—En San Lorenzo por don Alejo Molina Marquez.

Día 28.—En San Bartolomé por don Ildefonso Hernandez y esposa.

NOTICIAS

Rectificación

En nuestro número de ayer publicamos la noticia de haber sido sorprendidos varios individuos jugando a los prohibidos en el pueblo de Molina.

Se nos asegura que dicha noticia no es exacta en cuanto se refiere a la índole del juego, pues es lícito todo juego que no sea de azar ni de envite.

Ya en otra ocasión y en el mismo pueblo se suscitó la misma cuestión y el Juzgado lo consideró legal.

No ha mucho que particularmente manifestaron lo mismo las autoridades de dicho pueblo, al dueño del establecimiento á que aludíamos en la noticia.

Así lo hacemos constar á ruego de parte interesada.

NUEVA ACADEMIA DE COMERCIO

bajo la dirección de: D. Antonio Martínez Román (perito mercantil) Preparación de todas las asignaturas de la carrera de Comercio, Clases de Aritmética, Algebra, Cálculo Mercantil y Contabilidad por partida doble. Clases de idiomas teórico-prácticas. Clases para señoras.

De regreso De Madrid ha regresado nuestros estimados amigos los señores Pérez Mateos y Bermúdez que han osten-tado, y por cierto de un modo brillante, la representación de la Juventud conservadora murciana en la Asamblea recientemente celebrada.

20.000 kilos de CONFETTIS de PRIMERA OLASE Y DOS MILLONES de serpentinillas desde 20 céntimos de 25 metros

PERFUMERIA MORELL calle de la Merced núm. 16, al lado de Correos.

Gran surtido de CARETAS, bolsas para confettis, papel para la confección de las mismas, y diversidad de caprichosas sorpresas para regalo.

REVENDEDORES Ya se sabe que en esta casa, lo que no vendáis, tenéis derecho á devolverlo.

Se hacen envíos á todas partes. Perfumería Morell Mejeed, 16, Murcia

A Madrid Con el fin de tomar parte en las oposiciones que se están celebrando en Madrid ha salido para dicho punto nues querido amigo el joven abogado don Bernardo Fernández Ber-

Desémosle buen viaje y mucha suerte.

PÉRDIDA.—Desde la calle de la Sociedad á la iglesia de Santo Domingo se ha extraviado un bolso de piel que contenía un rosario de na-car y plata y un pañuelo, suplicando á quien lo encuentre lo presente en esta redacción y se le gratificará y agradecerá.

Tan segura como la Quinina contra la fiebre, es la «Piperazina Doctor Grau» contra las enfermedades producidas por el artritis como son la gota, ciática, arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, neuralgias etc.

Oposiciones

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», aparece la convocatoria á oposiciones para cubrir 28 plazas vacantes de capellanes segundos.

FILTROS esterilizadores Brujarolas y Compañía Sociedad, 10.—Murcia.

Traslado

Dña Florencio Herrero, auxiliar tercera de Telégrafos que prestaba sus servicios en el Centro de esta capital, ha sido destinada á la Central.

DINERO.—Véase 4.ª plana.

Las mejores empanadas valencianas 0'15 y 0'25 cts. Id. del país, 0'20 y 0'50 id. Monas para el chocolate 0'10, 0'15 y 0'25 id. Id. con huevo 0'25 id.

Horno de la Fuensanta

BARCELONA

Telegrama de Romanones 26.—A las 3'15 t.

El presidente de la Diputación señor Prats de la Riva ha recibido un telegrama del presidente del Consejo en el que le dice que el primer asunto que se tratará en el Senado en cuanto se reanenan las Cortes es el de las Mancomunidades, con el fin de que enseguida se convierta en ley.

El presidente de la Diputación ha pasado copia á las demás Diputaciones catalanas y á los diputados provinciales.

Aquí se dá como seguro que las Cortes se abrirán para fines de Febrero ó primero de Marzo.

Los ferroviarios

Los obreros ferroviarios de la sección del Norte han emprendido activísima campaña de propaganda.

Tratan de formar asociaciones idénticas á las que existen en las otras compañías.

Después que se haya celebrado un mitin monstruo en Lérida con la cooperación de la sección de Zaragoza y Manresa se verificará una asamblea en la que se formularán las bases de las peticiones que se han de hacer en breve plazo á las compañías.

El mitin radical

Lerroux amenaza 26.—A las 3'15 t.

En el teatro de la Gran Vía se ha celebrado el mitin organizado por los republicanos radicales.

La concurrencia no es tan numerosa como esperaban los organizadores.

Solo hablaron el señor Lerroux el que al comenzar el acto, después de saludar al auditorio ofreció la presidencia al argentino don Baldomero Pujales.

EL DISCURSO

Momento definitivo

Comienza diciendo que la política ha entrado en un momento definitivo.

Hace la historia del partido radical y afirma que ellos nunca provocaron escisiones en el campo republicano.

Recuerda sus campañas en contra de los señores Maura y Cierva.

Lamenta el asesinato de Canalejas.

La visita de Azcárate

Ocupase de la visita del señor Azcárate á Palacio.

Yo, dice, ni aplaudo ni censuro al Rey, creo que cumplió con su deber.

Dice que la Monarquía nunca concedió el poder á los liberales por que así fuera su agrado, si no por instinto de conservación.

Afirma que gracias al Ejército está vinculada la libertad en España. Declara que desde 1909 está gobernando el señor Maura.

La forma de gobierno

Dice que los republicanos que

opinan que es accidental la forma de gobierno deben colaborar con la Monarquía, pero aquellos que juzgamos esencial la forma de gobierno, debemos colaborar para el cambio del régimen.

Daremos, dice, nuestros votos para hacer leyes progresivas, pero nunca colaboraremos con la Monarquía.

Si el Rey avanza no nos opondremos.

Si retrocede defenderemos con las armas la democracia.

Su programa

Sostiene que los problemas del país abarcan los aspectos económico, social y educativo.

Esta obra, añade, solo debe realizarse la república.

En política nosotros seguiremos el programa de Pi y Margall.

Los radicales están donde estaban, si la Monarquía sigue el camino iniciado tendrá las simpatías nuestras.

En caso contrario el final será el cementerio.

Salimos siendo tan revolucionarios como antes.

Final

El orador fué felicitado.

Aseguran muchos republicanos que Lerroux había impuesto que no hubiera más oradores que él por temor que se pusiera de manifiesto la disconformidad que reina entre los principales elementos del partido radical.

Huelga solucionada

26.—A las 3'15 t.

Una comisión de obreros visitó hoy al ministro de la Gobernación para comunicarle los acuerdos adoptados.

Dijéronle que habiendo sido consultadas las sociedades obreras del ramo de construcción, 23 de ellas se habían avenido y estaban conformes en aceptar la fórmula acordada entre patronos y obreros metalúrgicos.

Los obreros renuncian á sus pretensiones de cobrar los jornales que habían dejado de percibir con motivo de la huelga.

En vista de ello mañana se reanudarán los trabajos en todas las obras.

En la Academia de Medicina

Inauguración del Curso 26.—A las 11'15 n.

Esta tarde se ha inaugurado el Curso en la Academia de Medicina.

Presidió el ministro de Instrucción pública.

El discurso de inauguración ha estado á cargo del doctor Tolosa Latour, desarrollando el tema «La Ciencia y la salud en el porvenir».

Después se repartieron los premios.

López Muñoz ha pronunciado un elocuente discurso.

Elogió grandemente los méritos del doctor Tolosa Latour.

Felicitó á los premiados y declaró abierto el curso de 1913.

Fuó muy aplaudido.

La Política

Moret en cama 26.—A las 11'15 n.

El señor Moret se encuentra en cama.

Padece un fuerte ataque de grippe.

Hasta que no se reponga no marchará al extranjero.

El Rey de caza

El Rey ha pasado el día cazando en la casa de campo.

Cobró 300 perdices y 500 faisanes.

EN CARTAGENA CALLE MAYOR, NUM.33.

PETROLEO GAL PARA EL PELO. Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Mecidos de uso en París, Londres y Madrid. Véase en las principales farmacias, perfumerías y droguerías. Lección antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y curar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

DE VENTA EN EL BAZAR MURCIANO PLATERIA, 65 Y 68.

No va á Sevilla

Segun parece el Rey desistirá de la jornada de Sevilla este año.

La causa es el estado de la Reina Victoria que ha entrado en el quinto mes de su embarazo.

Juventudes liberales En el Palace Hotel se ha celebrado el banquete organizado por las juventudes liberales en obsequio de su presidente.

En los brindis pronunciaron discursos García Prieto y Burell. Leyéronse bastantes adhesiones.

Calbetón á Roma Esta noche marchó á Roma el embajador en el Vaticano señor Calbetón.

Asistieron á despedirlo numerosos amigos.

Monumento á Menéndez Pelayo. En el Banco Hipotecario se ha celebrado una reunión de diputados y senadores para tratar de la suscripción para el monumento á Menéndez Pelayo.

Se ha nombrado una Comisión directora encargada de los trabajos.

Se enviará una circular dirigida á los amantes de las letras y á la prensa para que ayuden á la suscripción.

Esta en la actualidad asciende á 150.000 pesetas.

El monumento se levantará en Santander.

Conferencia comentada Esta tarde conferenciaron extensamente González Besada y el ministro de la Gobernación.

A la entrevista se atribuye extraordinario interés político.

Sobre la misma han circulado esta noche tantas versiones que no las telegrafio, pues exactamente se desenoce de lo que trataron.

La solución de la huelga.— Firma del pacto. A las siete y media firmaron los patronos y obreros la fórmula de arreglo acordada anoche.

Las lavanderas En Barbieri se ha celebrado el mitin organizado por las lavanderas y planchadoras.

Ocupáronse del papel de la mujer en las luchas obreras.

Pablo Iglesias les aconsejó que secunden las iniciativas de los hombres.

El acto no ha tenido importancia.

Banquete radical

26.—A las 11'15 n.

En La Huerta se celebró el banquete radical.

Presidió Lerroux y los diputados y concejales de la minoría.

Al final hubo brindis. Asistieron representantes de provincias que elogiaron á Lerroux.

Provincias

SEVILLA 26.—A las 11'15 n.

Cierva y Dato Continúan siendo obsequiadísimos los señores Dato y Cierva.

Esta mañana Dato visitó el colegio de los Jesuitas, en donde oyó misa.

Cierva fué al convento de los Capuchinos.

Le acompañaba el diputado por Salúcar la Mayor don Carlos Calfal.

Después de oír misa el señor Cierva presenció el reparto de bonos á los pobres.

Almuerzo Los señores Cierva y Dato almorzaron en la finca Santa Eufemia propiedad del Senador vitalicio don Tomás Ibarra González.

Ruinas de Itálica Acompañados por la plana mayor del partido conservador fueron los ilustres huéspedes á visitar las Ruinas de Itálica.

La excursión resultó muy animada.

CADIZ Juventud conservadora En el Círculo Conservador se ha celebrado el acto de constitución de la Juventud conservadora.

El entusiasmo ha sido grandísimo.

Asistieron la mayoría de los conservadores de significación de toda la provincia.

Muchos que no pudieron venir enviaron adhesiones.

Se ha teleografiado á los señores Maura y Cierva.

Novillada Con un tiempo espléndido se ha verificado la novillada anunciada.

La plaza estaba completamente llena.

Gomez ha estado superior en uno y bieue en otro.

Larita regular; fué cogido y volteado.

Salinas mal.

Los liberales Se ha celebrado la elección para renovación de cargos del comité liberal.

Fueron nombrados presidentes honorarios los señores Moret y Conde de Romanones.

SALAMANCA Entierro Se ha verificado el entierro del obispo Padre Valdés.

A las cuatro de la tarde fueron sacados los restos de la iglesia de Agustinas.

Presidieron las autoridades y asistió un gentio inmenso.

BARCELONA Periódico que cesa Ha cesado en su publicación «El Intransigente».

Dícese que reaparecerá en breve defendiendo la política de Lerroux.

El alcalde ha obsequiado con un banquete al director del Orfeón y concejales bilbainos.

Los carlistas En la Barceloneta verificóse una procesión religiosa organizada por el duque de Solferino.

Asistieron muchos carlistas.

Concierto En el palacio de Bellas Artes los bilbainos dieron un concierto.

Han sido aplaudidísimos.

Los liberales La Junta liberal verificada hoy nombró presidentes honorarios á Moret y al conde de Romanones.

VALENCIA Los médicos En el anfiteatro de la Facultad de Medicina de esta Universidad

celebraron un mitin los médicos titulares de la provincia.

Acordaron pedir al Gobierno que se encargue del pago de sus haberes.

Los ferroviarios Reunieronse los ferroviarios del Central de Aragón.

Acordaron aplazar la huelga que tenían proyectada.

MELILLA

(Por telégrafo) Paseo militar 26.—A las 11'15 n.

Tres columnas, mandadas por Tomaset realizaron un paseo militar.

Las tropas salieron en Hidau, siendo muy felicitadas.

No ocurre novedad.

La guerra de Oriente

(Por telégrafo) Ataque Paris 26.—9 n.

Los griegos rechazaron el ataque á la plaza de Janina, capital de la región del Epiro.

Las tropas griegas acometieron por diferentes sitios y el ataque inicióse con violencia.

Desconócese el resultado.

TANGER

(Por telégrafo) Operación 26.—A las 11'15 n.

Mañana saldrá una columna mandada por el general Brulard.

La operación que se ha encargado de realizar es el asalto á la Alcazaba en que está refugiado el kaid Auhut, partidario del pretendiente Hibba.

Espectáculos

Teatro Romea COMPANIA MORANO

Funcion para hoy: Beneficio del Sr. Porredón

A las nueve, «Rosas de otoño» y «Pido la palabra».

Teatro Gran Vía Sección de cine todas las noches desde las cinco y media.

Teatro de los Seguros

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Plateria 72.--ALICANTE: San Fernando, 32

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR: MR. HENRI LESCURE

Perfumeria GAL--Bazar Murciano--Especialidades recomendadas

Agua del Cairo, ¡No más Canas! Con el uso de este maravilloso producto, adquiere el pelo su primitivo color; puede usarse sin temor pues no mancha ni quema la piel sino que la refresca y limpia, no tiene rival en la conservación de su brillo natural. Precio de la botella 1 peseta.

Crema Gal. Cura y evita las pecas, rojeces y manchas de la piel. Muy emoliente y refrescante y no tiene rival para los cuidados de la epidermis proporcióna al cutis suavidad y blancura incomparable, su perfume es delisísimo. Precio 1 peseta frasco.

Jabón Eterno El mejor y más barato que se conoce no contiene substancias perjudiciales a la piel, de uso indispensable para familias. Recomendado especialmente para el baño por su suavidad incomparable. Con una pastilla de grandes dimensiones que se vende a 50 céntimos hay para un año.

Jabón de Lanolina Emoliente Emoliente y emulsivo en el grado de perfume intenso y agradable. Su pasta mantecosa forma espuma abundantísima. Para las señoras los niños, y en general todas las personas de cutis delicado no deben usar otro jabón los de mala calidad perjudican a la piel. Precio 50 céntimos pastilla.

Agua de Colonia "Victoria" Intensamente perfumada y de grandes propiedades antisépticas. Especial para el baño y tocador por su fragancia exquisita. No tiene rival por ser muy rica en alcohol y solo entran en su composición esencias naturales e infusión de plantas higiénicas. Frasco de 1 litro 3'50 Pesetas.

Dentífricos del Dr. Ezquirol Catedrático dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Los mejores para la higiene de la boca. Limpieza absoluta, sabor fresco y agradable, virtudes antisépticas positivas y aroma delicado. Precio; Elixir, frasco con 100 gotas 1 peseta. Polvos enjañados de cristal 1 peseta. Pasta 1'50 pesetas.

La Hidráulica Murciana
GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
Y ALMACEN DE CEMENTOS
AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de
Juan Bernal Gonzalez
PALMAR Depósito; Encarnación, 22 MURCIA
Completo y verídico catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en todas las Exposiciones con Medallas de oro

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES
Juan Bernal é hijo (Palmar)
Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.
Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

AGUA DE LA JUVENTUD
y DE LA BELLEZA
altamente higiénica y de gran poder antiséptico. Blanquea la epidermis en cualquier edad dándole ternura y transparencia, y colorándola con aterlopelado matiz. Quita todos los defectos de la piel devolviendo la lozanía y frescura de la Juventud. Frasco de medio litro seis pesetas. Bazar murciano, Murcia y Cartagena.

La Catalana
Compañía Española de Seguros contra Incendios a prima fija
FUNDADA EN 1865
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por B.O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1869.
Garantías Pts. Cts.
Capital social suscrito 5.000.000
Desembolsado 1.500.000
Reservas técnicas y de garantía 1.000.000
Primas anuales del último ejercicio 2.413.578 12
Ministros satisfechos 14.015.883 33
Domicilio social: Barcelona Rambla de Cataluña, 15, y Cortés 821.
Autorizada su publicación por la Inspección de Seguros en 15 de Marzo de 1911. Delegado en Murcia, don Eduardo Monverde, Santa Teresa 2.

DINERO Préstamos hipotecarios sobre garantía Rústica y Urbana desde 8'48 por 100 anual hasta 50 años. Combinaciones con grandes sumas al 2'705 por 100 por 25 años.—Y al 5 por 100 sin amortizaciones en cantidades muy importantes sobre ferrocarriles, minas y negocios fabriles é industriales en explotación.
Venta de haciendas de secano, riego y monte lindando con carretera, estación y el mar, desde 200.000 pts. Y de balnearios, fonda en Panticosa, fábricas de electricidad, molinos harineros, cotos de caza, montes maderables, canteras de mármoles, saltos de agua, minas, minerales, etc.
Colocación de capitales desde 100 pesetas al 6'50 por 100 con garantía hipotecaria, sin gastos ni riesgos y devueltos en el acto que se pidan.
Para informes y detalles fíjese, sin número.—Horas de despacho de cuatro a seis.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11. MADRID
CAPITAL DE 200.000.000 Ptas.
FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cádiz y Lisboa.
GRAN PREMIO: Exposición Universal de Liéja 1906
Premio de honor Exposición de Industrias de Madrid 1908
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1909
Las más altas calificaciones.
Superfostatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicocinas.—Activo sulfúrico anhídrido.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.
Laboratorios para el análisis completo de los terranos y determinación de los mejores abonos.
Servicio agronómico importante para el empleo racional de abonos, bajo la alta dirección del eminente agrónomo Excmo. Dr. D. Luis Grandean
Acto importante: Pídase a la Sociedad la Guía práctica especial para el uso de las muestras de las tierras, y remitir a las con acciones para su análisis. Se envían sin coste antes de usar.
VILLANUEVA, 11. MADRID
Ejecución central: Madrid, tel. 250.—Dirección telegráfica y telefónica: Génova.—MADRID.

Nerviosos Cigarrillos Carminativos
Eficaces para combatir las afecciones de la boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinel, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.
Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete 50 céntimos.
Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Siquier

PIERNAS ARTIFICIALES
Sin cinturón y con ventiladores, con juego en la rodilla, en el pie y en los dedos.
PESO: UN KILO Y MEDIO.
Las usa el fabricante Rogelio Beltrán
También se construyen aparatos para treceaduras de piernas, encogimiento de tendones, fijeidad y enfermedades de esta índole. Ormas para pies difíceles. 16 Reina Victoria, 5, YECLA (Murcia).

6 años de éxito creciente EN ESPAÑA PARA HACER POWER A LAS GALLINAS
Sin interrupción aun en los peores días de invierno 2.500 HUEVOS AL AÑO CON 10 GALLINAS Gasto insignificante
Método seguro. Numerosos testimonios. Dirigirse al representante para esta región del Comptoir de Aviculture de Prémont, Miguel Palao Ibañeta, San José, 21, YECLA (Murcia).

Gran Fabrica de Mosaicos Hidráulicos
ALMACEN DE CEMENTOS
MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN
JUAN BELTRAN
PLAZA DE GONZALEZ-CONDÉS, 1 MURCIA

No mas purgas Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada
Los Supositorios «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.
Sus ventajas son las siguientes: 2.ª Introducción fácil. 3.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 4.ª Derretimiento completo. 5.ª Acción osmótica y desobstruiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 6.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA» Caja para niños, 1 pta.; adultos, 1'50.
Depositario en Murcia; don Antonio Ruiz Siquier.

Uralita Roviralta
Amor y cemento en placas fuertemente comprimidas
Producto de utilísima aplicación para tejados y revestimiento de paramentos y cielos rasos en los edificios.
Impermeable, incombustible, refractario al calor y a la electricidad De gran efecto para el decorado de las fachadas.
Depósito único para las provincias de Murcia, Albacete y Almería.
Camilo Perez Lurbe--Cartagena
Pídanse precios, muestras y demás informaciones.

DENTICINA ATIENZA MADRES!
La DENTICINA ATIENZA es la última palabra que acaba de pronunciar la Ciencia Médica. Garantizamos sus rápidos y positivos resultados en toda dentición difícil.
SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA.
Su precio, ptas. 1'50.
Representante para Cartagena, La Unión, Totana, Mazarrón, Lorca y Orán Don José Antonio Pomares, Campos, 5, á quien se le harán los pedidos, y para el resto de España á su autor Gracia Atienza Yagüe, farmacéutico, Alcala.

Brugarolas y compañía
Gran fabrica de mosaicos Hidráulicos
Depósito de azulejos y otros materiales de construcción
Instalaciones Eléctricas con materiales garantizados
Sociedad, núm. 16. Murcia.
NOTA.—Esta casa fabrica única y exclusivamente con los cementos de marcas.

Pablo Martínez
Sagasta, núms. 32, 34 y 36
Máquinas para coser, de todos los sistemas perfeccionadas. Bobinas centrales y rápidas para bordar. ACCESORIOS para bordar y ENSEÑANZA GRATIS Y A DOMICILIO.
Máquinas de hacer calcetines y toda clase de punto.—Piezas sueltas para todos los sistemas de máquinas.
Muebles de todas clases.—Cajones de hierro y de madera.—VENTAS A PLAZOS.
Agentes de la Compañía francesa de Gramófonos con los aparatos más modernos y los últimos discos impresionados.
Todos los discos, novedades en discos, Agujas y cilindros.
Murcia--Sagasta, 32, 34 y 36

CALVICIE Higiene y Belleza FOR LA
Loción Capilar Antiséptica del Dr. Stakanowitch
Único preparado verdaderamente que demuestra miles de casos curados y es recomendado por eminentes médicos.
Representante en Murcia; Farmacia y Droguería A. Ruiz Siquier

Tarjetas de visita. Se hacen en esta imprenta.
Impresos
En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes: Fes de vida.—Actas de matrimonio.—Avisos para Juzgado.

AGUA DEL CAIRO Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.
PRECIO 2 PTAS.
Único depósito en la provincia Bazar Murciano.—Murcia y Cartagena
IMPRESOS
En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes:
FES DE VIDA.—AVISOS Y ACTAS MATRIMONIALES. Total de tres pesetas el 100
RECIBOS TALONARIOS de INQUILINATO. A peseta la hoja de 100 hojas.